

В партнерстве залог благополучия

От нарратива вражды
к торжеству сотрудничества

Отвечая на вопросы экспертов о перспективах регионального благосостояния, Президент Ильхам Алиев начинал пояснения не с Азербайджана, Грузии и Армении, а с западных границ Китая, проводя параллели со странами Центральной Азии, вплоть до стран Восточной Европы.

Хюгуг САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»

Это наиболее оптимальный подход, и глава государства в рамках 4-й Международной конференции «Формирование геополитики Большой Евразии: от прошлого к настоящему и будущему», посвященной 100-летию со дня рожде-

ния общенационального лидера Гейдара Алиева, методически разъяснял издавшей виды профессуре, что не только Южный Кавказ, но и Кавказ в целом, разделенный 300 лет назад несколькими империями на сферы влияния, - всего лишь часть веками взаимосвязанного по всем направлениям региона.

Провокационные по сути вопросы, задаваемые, например, старшим исследователем Джеймстаунского фонда США Маргаритой Ассеновой, по поводу возможного распада или дезинтеграции соседней России, могущих иметь серьезные последствия для Азербайджана, были ярким свидетельством целей и методов работы заокеанского аналитического центра.

В партнерстве залог благополучия



Озабоченность специалиста такого уровня гипотетическими попытками Москвы создать проблемы между нашей страной и тысячеклетными соседями - Дагестаном и Чечней, чтобы отвлечь внимание от себя, вызвала искреннюю и естественную улыбку Президента Ильхама Алиева.

Старший исследователь (так официально называется должность упомянутого эксперта) - по нашей классификации это некто вроде практикующего доцента НИИ, разъезжающего по университетам с циклом лекций. Более того, Маргарита родилась и выросла в социалистической Болгарии, внимательно читая в учебниках истории не только про родные ей многострадальные Балканы, но и про аналогичный по трагичности этнически и конфессионально смешанный регион Кавказа. И глава государства дипломатично и мягко напомнил собеседнице ее фундаментальную ошибку: «Во-первых, я не думаю, что мы увидим то время, когда, как вы выразились, Россия распадется. Кроме того, мы поддерживаем территориальную целостность всех стран и считаем, что распад нашего соседа - потенциальная угроза для нас самих. Что касается наших дагестанских и чеченских братьев, родственные органические отношения с ними основываются на общей многовековой истории, которые продолжались не только при СССР и во времена царской России, но и гораздо раньше. В регионе гораздо больше близких нам народов, чем перечислено, потому мы желаем, чтобы все наши кавказские братья могли полностью реализовать свой огромный потенциал. Кавказ - один из красивейших, при этом сложнейших регионов мира с трагической историей, к сожалению, как и Балканы. Мы никогда не забудем этой истории, так как если мы забудем ее, тогда у нас не будет будущего, и мы не сможем правильно соизмерять наши шаги во времени и в действиях».

В самом деле, даже неловко как-то за уважаемого эксперта с научными званием, но главе государства просто пришлось напомнить ей о тонких межэтнических нитях и прочных исторических связях. Мы же просто коснемся недавних показательных отношений - еще в государственной Думе царской России существовала мусульманская фракция, члены которой после развала империи проработали вариант присоединения Горской республики к АДР, после чего 11 мая 1918 года в Стамбуле была принята Декларация о создании Северокавказского союза народов Даглыга (таково традиционное обозначение Дагестана). Тем самым между правительствами признанного Азербайджана и непризнанного горского сообщества были налажены плодотворные отношения вплоть до конца мая 1919 года, когда в Махачкалу вошли казаки «белого» генерала Антона Деникина, после чего правительство кавказских горцев получило убежище в Баку, разделив затем вместе с политическим руководством АДР

⇒ 1

участь эмигрантов в европейских столицах.

Знаковые для региона события происходили и в 1990-е годы, когда западные эмиссары запускали на Северный Кавказ террористов под прикрытием религиозной оппозиции. Но тогда общенациональный лидер Гейдар Алиев воспользовался всеми рычагами, включая порицание, чтобы предотвратить эскалацию, которая ничего не несла, кроме горя для местного населения. В этой связи помнится опубликованный в правительственной прессе разговор Гейдара Алиева в Администрации Президента от 13 декабря 1999 года с тогдашним председателем ОБСЕ, главой МИД Норвегии Кнутум Воллебеком. Начав чуть издаലെка, он пристыдил международную структуру, прямо заявив: наш народ очень сожалеет, что организация, которая начала-таки остро реагировать на региональные конфликты, почти никакого внимания не обращала на них в то время, когда армянские вооруженные формирования проводили на территории Азербайджана этническую чистку, оккупировав его территории, и не только. «Наш народ хорошо знает, что такое сепаратизм и терроризм, и я понимаю, что обстановка на Северном Кавказе, включая Чечню, даже тяжелее той, что в Косово, и мир в этой части нашего единого региона имеет большое значение, в том числе для Баку и Тбилиси. Независимо от того, имеем мы границу с Чечней или нет, страны Кавказа исторически всегда были очень тесно связаны друг с другом, причем большинство его народов исповедуют ислам, никогда не поддерживающий и даже прямо осуждающий терроризм, и проникновение сюда реакционных сил фундаменталистов, тех же ваххабитов, таит большую опасность для всего единого региона».

К сожалению, мало кто из заокеанских экспертов знает о том,

что Кавказ исторически является неделимым и неразрывным организмом от Анатолии до окрестностей Хамадана, где подобно морю и земле отношения органически выясняли Иран и Туран, а политическая власть на протяжении последнего тысячелетия принадлежала вначале родоплеменным, а затем и государственным тюркским военно-политическим образованиям.

Впрочем, и о независимом Азербайджане специалисты в том же Вашингтоне, озабоченном собственным величием, начали узнавать по крупицам только после обретения официальным Баку суверенитета. Президент Ильхам Алиев, отвечая на вопрос профессора Высшей школы Военно-морского флота США Брендя Шафер о том, почему американцы, официально поощряя территориальную целостность Украины и Грузии, лишь призывают к миру между Азербайджаном и Арменией, напомнил аудитории о подзабытой, но все еще действующей 907-й поправке к «Акту в поддержку свободы», принятой Конгрессом США в далеком октябре 1992 года: «Официальные заявления президентов США, их письма руководителям Грузии, Молдовы и Украины полны однозначной поддержки их территориальной целостности, а когда речь идет об Азербайджане, она как бы присутствует, но с приоритетом мирного урегулирования. Кстати, во времена оккупации формулировки были еще более несправедливыми и нечестными, делая нас чувствительными к такому подходу. Сейчас мы более свободны в действиях, так как своими силами восстановили принципы международного права, хотя обеспечение выполнения резолюций Совбеза ООН - прямая функция его постоянных членов. Подход на основе единого стандарта должен применяться не только в отношении отдельных стран бывшего СССР, но и всех других государств,

и не может быть никакого оправдания политическим предпочтениям по отношению к какой-либо конкретной группе стран на основании их исторической и конфессиональной близости».

Действительно, прошло более 30 лет со дня принятия приснопамятной поправки о запрете на поддержку официального Баку, но обратите внимание на ее свежее звучание: «Помощь США в соответствии с данным или каким-либо другим актом... не может быть предоставлена правительству Азербайджана до тех пор, пока Президент не определит и не доложит Конгрессу о том, что правительство Азербайджана предпринимает демонстративные шаги по прекращению всех блокад (!) и прочего наступательного использования силы против Армении и Нагорного Карабаха».

Надеемся, читателю стали понятнее возгласы армянской диаспоры по поводу «продолжающегося геноцида и блокады Арцаха». Правда, еще во время правления общенационального лидера Гейдара Алиева официальный Баку умело и в рамках реальной политики доказал заокеанской державе союзничество в рамках антитеррористической поддержки, в том числе предоставив свое воздушное пространство для переброски гуманитарных грузов в Афганистан. Энергетическое партнерство, рост товарооборота, совместные образовательные программы, нарастающее военное сотрудничество стали возможными в результате

президентских инициатив, когда, начиная с Джорджа Буша-младшего, все «хозяева» Белого дома ежегодно откладывают действия сегрегационного закона, тем не менее 907-я поправка до сих пор не отменена.

Понятно, что ни одна сверхдержава не любит признаваться в своих ошибках, считая себя, любимую, образцом и даже эталоном для всего остального мира, но вряд ли хорошо, что с развалом социалистической системы политические амбиции Вашингтона превалируют над здравым смыслом. Обратите внимание, на сколько десятков миллиардов долларов Азербайджан закупил вооружения у России, Турции и Израиля, ряда других экспортеров, насколько расширил линейку производства в рамках оборонной промышленности. Ни для кого не секрет, что США - самая продвинутая страна в данном вопросе, и если бы не пресловутая поправка, она могла бы получать от нас баснословные деньги за качественную продукцию.

Более того, оставляя в силе запрет на полноценное сотрудничество с официальным Баку, американцы сами толкают надежного партнера в объятия геополитического оппонента - России, которая не упускает шанс получать свою долю выгоды от военно-технологического и разнообразного технологического сотрудничества со Страной Огней.

Вы думаете, что в Вашингтоне не видят опосредованный провал своей неконструктивной политики? Нет, они все прекрасно считают, но не могут переступить через опасную национальную гордыню, заставить себя признать в этом и изменить ситуацию в лучшую сторону в обоюдных двусторонних интересах. Президент Ильхам Алиев не раз делами доказывал, что наша страна вполне самодостаточна и суверенна, чтобы не обращать внимания на наличие либо отсутствие упомянутого документа, о котором широкая общественность обеих стран подзабыла, и разве что специалисты иногда напоминают, что надо бы аннулировать недоразумение тридцатилетней давности.

И глубоко ошибаются те, кто полагает, что пресловутая 907-я поправка - стратегический успех армянского лобби в США. Понятно, что для оправдания своей деятельности и для освоения выделенных средств их многочисленные конгрессы пишут в своих изданиях, что «Азербайджану нанесен непоправимый урон», однако, если кто и проиграл, так это Вашингтон,

а потому тамошние армяне в угоду своим местечковым интересам «прострелили ногу» государству, в котором они живут. Не займи Вашингтон осенью 1992 года откровенно проармянской позиции, вполне вероятно, что первая союзническая двусторонняя декларация была бы подписана с братской Турцией, а вторая - с дружественными США. Мы ведь идем рука об руку со второй армией НАТО, так почему не быть равноправными партнерами с самой технологически оснащенной армией мира?! И вообще, если бы Карабахский и Восточно-Зангезурский регионы Азербайджана были освобождены не в результате тяжелых боев с многочисленными потерями Национальной армией под руководством Президента и Верховного Главнокомандующего Ильхама Алиева, и не 10 ноября 2020 года, а раньше, в результате последовательного и субстантивного дипломатического процесса, был бы сплошной респект посредникам.

Именно это особо подчеркнул глава государства на пленарном заседании «Преодолевая горы? Построение безопасности на Южном Кавказе» в рамках Мюнхенской конференции в феврале этого года: «Кто поможет обеим странам прийти к соглашению, конечно же, получит медаль чемпиона, но исходя из нашего опыта ведения мирных переговоров, могу сказать, что они иногда длятся неоправданно долго. И если бы мы не решили карабахский конфликт на поле боя, то бесплодные дебаты продолжались бы еще 28 лет. Это было абсолютно приемлемо для Армении и ее друзей в разных частях мира, так как они хотели заморозить ситуацию, навсегда сохранив наши земли под оккупацией, но было неприемлемо для нас. Поэтому мы готовились, мобилизовав все силы, взрастив новое поколение, освободившее земли отцов и дедов, которые они никогда не видели. Справедливость приходится восстанавливать силой, и это законное право, предоставленное независимым государствам статьей 51 Устава ООН. И мы использовали его, справедливо отвовав и освободив наши территории».

Да, Азербайджан является частью большого организма под названием Евразия, материка, где результаты геополитических изменений, начатых 15 июня 1993 года, иной раз проявляются десятилетия спустя. Но ничего, мы - нация, привыкшая к глубинным процессам и не обращающая внимание на сиюминутные успехи, могущие вскружить неподготовленным оппонентам голову и уронить их куда-нибудь на обочину прогресса.

Президент Ильхам Алиев, как опытный и мудрый глава государства, думающий о целостной картине региона, всегда готов протянуть руку помощи, держа ее на весу до последнего шанса, не воспользоваться которым - грех, прежде всего перед собственным народом...

Ильхам АЛИЕВ:

Сейчас мы более свободны в действиях, так как своими силами восстановили принципы международного права, хотя обеспечение выполнения резолюций Совбеза ООН - прямая функция его постоянных членов